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Все виды деятельности студента связаF
ны с переработкой информации. В этой свяF
зи возникла идея провести социологичесF
кое исследование состояния информироF
ванности студента в современном социальF
ном пространстве и времени 1. Замер ее
уровня позволяет косвенно определить
эффективность и качество учебноFвоспитаF
тельного процесса в вузе, степень готовноF
сти студента к своей профессии.

Информированность студента трактуF
ется нами как: 1) осведомленность студенF
та о социальной среде; характеризуется
объемом информации; 2) избирательность
студента в отношении информации о социF
альной среде; характеризуется конкретным
содержанием и направленностью; 3) отноF
шение студента к социальной среде; харакF
теризуется его учебной, общественноFпоF
литической, духовной активностью; 4) стеF
пень влияния полученной студентом инF
формации на его поведение, ценности, миF
ровоззрение.

Студент имеет целую систему средств
для получения информации. Основными
являются компьютер, телефон, телевизор.
Каждый второй имеет в личном пользоваF
нии видеоплеер, музыкальный плеер, скаF
нер, ксерокс, а также домашнюю библиоF
теку. Вместе с тем из средств получения
информации постепенно исчезают такие,
как газета, журнал, кинотеатр, клуб, двоF
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рец культуры, резко сократилась роль книF
ги как источника информации. Видимо, поF
этому современный студент стал хуже изF
лагать свои мысли, писать тексты с больF
шим количеством ошибок и т.д.

Среди постоянных источников инфорF
мации у студентов доминирует их личный
опыт (54%), затем следуют друзья (49%),
родители (45%), Интернет (41%). Как праF
вило, они основаны на здравом смысле, а
не на знаниях, что существенно влияет на
качество вузовской подготовки студента.
Только каждый пятый респондент в качеF
стве постоянного источника информации
указывает на книгу. Обращает на себя вниF
мание тот факт, что лишь для 3–6% опроF
шенных постоянным источником является
информация, полученная от преподаватеF
ля вуза или эксперта. Это существенно влиF
яет на уровень профессиональной подгоF
товки будущего специалиста.

Следует обратить внимание на ответы
об эпизодическом использовании каналов.
Очень странно, что среди них доминируют
книга (42%), газета (38%), программные
документы государства, партий (20%). ВеF
лика роль информации, полученной от преF
подавателей вуза (27%), специалистов
(33%), родственников (39%), из телепроF
грамм (35%), от друзей (36%).

Почти у каждого второго студента от�
сутствует интерес к информации, полуF

1 Проводилось среди студентов Пермского государственного технического университета в
2010 г. (опрошено 980 человек).
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         Таблица 1
Характер читаемой литературы (%) 

Учебники и учебные пособия 52,0 
Литература по специальности 44,0 
Романы, повести, рассказы 43,0 
По истории, политике, философии 17,0 
По искусству 14,0 
О спорте 18,0 
Об экономике, бизнесе, менеджменте 15,0 
О проблемах секса 13,0 
Религиозная 4,0 
О моде, косметике 33,0 
О проблемах права, морали 8,0 
О необычных, неопознанных явлениях 16,0 
Книги, которые учат жить  35,0 
Детективы, приключения, научная фантастика 28,0 

чаемой от политиков, школьных учителей,
специалистов, преподавателей вуза, из рекF
ламы, программных официальных докуF
ментов государства, партий. Весьма интеF
ресно и то, что у большинства студентов
(69%) отсутствует интерес к ясновидящим
и экстрасенсам.

Какое количество книг студент читает в
течение месяца? Одну – 44%; регулярно
однуFдве – 22%; регулярно три и более –
8%; обычно читают во время каникул – 19%.
Следовательно, 93% студентов в течение
месяца регулярно работают с книгой. Это
не так уж плохо, учитывая современную
ситуацию. Что же читают студенты, какого
рода литература их интересует? (табл. 1).

Наиболее востребованы учебники и
учебные пособия, а также книги по специF
альности, художественная литература и
книги, которые учат жить. Это соответствуF
ет содержанию учебной деятельности стуF
дента и требованиям к его будущей специF
альности. Такую литературу читают от поF
ловины до трети студентов. Специально
подчеркнем отношение студентов к научF
ноFфантастической литературе: ею интереF
суется каждый третий, и это весьма высоF
кий показатель для студента технического
вуза. От 1/5 до 1/10 студентов проявляют
интерес к книгам о неопознанных явлениF

ях, спорте, искусстве, философии, истоF
рии, политике, экономике, бизнесе, менедF
жменте. К сожалению, только 8% студенF
тов интересуются проблемами права, моF
рали. На наш взгляд, это очень низкий поF
казатель.

Среди средств получения информации
у студентов ведущая роль принадлежит
телевизору и компьютеру. Как техническое
средство и «виртуальный посредник общеF
ния» компьютер 1) «позволяет оперативно
получать необходимую для учебы инфорF
мацию» – 69,0%; 2) «сокращает время на
получение необходимой информации» –
67,0%; 3) «осуществляет связь с миром» –
64,0%; 4) «позволяет общаться с друзьяF

ми» – 54,0%; 5) «позвоF
ляет расширить круг
общения людей, имеюF
щих общие интересы»
– 53,0%; 6) «превращаF
ет человека в своего заF
ложника» – 18,0%;
7) «изменяет психоF
морфологические качеF
ства человека как биоF
логического вида» –
8,0%; 8) «способствует
стандартизации общеF
ственной культуры, моF
рали» – 7,0%. Без комF
пьютера и сотового теF
лефона представить соF

временного студента практически невозF
можно, что является одним из
существенных показателей информационF
ного общества.

По телевизору студенты смотрят самые
разнообразные передачи (табл. 2). При
этом интерес у большинства студентов поF
чти по всем отмеченным темам весьма выF
сокий.

Одним из важнейших информационF
ных каналов у студентов является общеF
ние с друзьями, в ходе которого они обF
суждают множество вопросов (табл. 3).
Наиболее часто обсуждаемые темы – это
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текущие проблемы учебы, что является
показателем нацеленности основной масF
сы студентов на учебный процесс, котоF
рый является основным содержанием их
деятельности. Вместе с тем следует обраF
тить внимание и на то, что 3/4 студентов
смотрят фильмы, слушают музыку. Это
очень важный показатель культуры стуF
дента, существенно влияющий на его ценF
ности, внутренний мир. Вопрос только в

том, какие он смотрит фильмы (в основF
ном зарубежные) и какую он слушает муF
зыку (в основном популярную).

Как видно из таблицы, весьма большую
группу студентов волнует качество препоF
давания, поведение преподавателей, своих
знакомых и друзей, организация досуга и
отдыха, спортивные события. Каждый треF
тий обсуждает вопросы организации учебF
ного процесса, будущей работы, проблемы

      Таблица 2  
Телепередачи, которые смотрят студенты (%) 

Художественные фильмы (зарубежные) 71,0 
Музыкальные передачи 70,0 
Художественные фильмы (отечественные) 62,0 
Информационно-политические и аналитические передачи 54,0 
Мультфильмы 47,0 
Игровые шоу 35,0 
Образовательно-познавательные программы  38,0 
Сериалы 32,0 
9. Эротические каналы 20,0 
10. Религиозные передачи 5,0 

Таблица 3 
             Вопросы, обсуждаемые с друзьями (%) 

Текущие проблемы учебного процесса 73,0 
Фильмы, музыка 73,0 
Поведение своих знакомых, друзей 54,0 
Поведение преподавателей, качество преподавания 46,0 
Организация досуга 45,0 
Спортивные события 38,0 
Организация учебного процесса 31,0 
Книги 30,0 
Проблемы работы 29,0 
Проблемы морали 27,0 
Социальные проблемы общества 26,0 
Аудиторная нагрузка 26,0 
Проблемы профессии 25,0 
Самостоятельная работа студентов 25,0 
Политические новости 24,0 
Экономические проблемы  23,0 
Структура учебного плана 22,0 
Организация производственной практики 19,0 
Проблемы вуза 16,0 
Материально-техническая база вуза 14,0 
Проблемы факультета 8,0 
Организация производственной практики 8,0 
Научно-исследовательская работа студентов 8,0 



117

морали, содержание прочитанных книг.
Каждый четвертый принимает участие в обF
суждении социальных проблем общества,
экономики, политической жизни, проблем
профессии, своей самостоятельной работы
и аудиторной нагрузки.

Только каждый пятый студент озабоF
чен такими проблемами, как структура
учебного плана, организация производF
ственной практики, материальноFтехничесF
кая база. Значит, эти вопросы в вузе решаF
ются достаточно успешно. Реже всего
о б с у ж д а ю т с я
проблемы факульF
тета, производF
ственной практиF
ки, научноFисслеF
довательской раF
боты. Значит, эти
проблемы для осF
новной массы стуF
дентов решены.

Кстати, круг
тем, обсуждаемых
студентами в своей
среде, сильно изF
менился в сравнеF
нии с аналогичныF
ми показателями 1970–80Fх гг. ОбъясняF
ется это прежде всего существенными изF
менениями в социальном составе студентов
[1, с. 81–91].

Почти у каждого второго респондента
фиксируется постоянный интерес к разным
аспектам общественной жизни. НаибольF
ший интерес вызывает информация об обF
разовании, о межличностных отношениях,
семье и браке, психологии. От 1/3 до 1/5
студентов постоянно следят за информаF
цией о культуре, морали, политике, эконоF
мике, науке, здравоохранении, технике,
праве, истории. Весьма слабый интерес стуF
денты проявляют к экологии, уфологии,
космосу, религии, астрологии, межнациоF
нальным отношениям. К этим областям поF
стоянный интерес фиксируется только у
каждого десятого студента.

Следует отметить устойчивый интерес
студентов к современному обществу, его
социальному будущему. Судя по содержаF
нию высказываний, у них доминирует усF
тановка на инновационную модель развиF
тия России [2, с. 3–6].

Студенты обеспокоены такими проблеF
мами, как криминальная обстановка, нарF
комания, безработица, нищета, экономиF
ческая нестабильность, неблагоприятная
экология, падение нравов, морали, политиF
ческая напряженность (табл. 4). Это саF

мые острые проблемы современного росF
сийского общества, и студенческая молоF
дежь более чувствительно реагирует на них,
чем другие социальные группы.Какова в цеF
лом удовлетворенность студентов той инF
формацией, которую они получают из
СМИ? 1/5 вполне удовлетворены инфорF
мацией, 1/3 частично удовлетворены ею,
1/4 не удовлетворены и 1/10 студентов этот
вопрос не интересует. Отмечая достаточно
низкий показатель удовлетворенности стуF
дентов получаемой информацией, следует
обратить внимание на то, каких знаний, по
их мнению, им будет не хватать в будущей
деятельности (табл. 5).

Поскольку в нашей выборке доминируF
ют студенты инженерных специальностей,
то по понятным причинам им будет не хваF
тать юридических, экономических знаний,

       Таблица 4 
Социальные проблемы современного общества,  

выделенные студентами (%) 
Криминальная обстановка 63,0 
Наркомания 62,0 
Безработица 59,0 
Нищета 56,0 
Экономическая нестабильность 55,0 
Неблагоприятная экология 49,0 
Падение нравов и морали 43,0 
Политическая нестабильность 39,0 
Проституция 37,0 
Проявление девиантных форм поведения 31,0 
Разобщенность людей 26,0 
Последствия распада СССР 14,0 

С оциология образования
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STEGNIY V.N. STUDENT’S INFORMEDNESS AS A CRITERION OF CULTURE
LEVEL

Student’s informedness is considered as an indicator of his culture level. Means, channels,
sources of obtaining information by the student are discussed. The interrelation between the
student’s informedness level and his progress in studies is traced.

Keywords: student’s informedness level, relation to information, information content,
interrelation between the informedness level and the culture level.

Таблица 5 
Отношение студентов к дефициту своих будущих знаний 

Каких знаний студенту будет не хватать в будущем % 
Практических знаний и навыков 49,0 
Юридических знаний 40,0 
Гуманитарных знаний, иностранного языка 31,0 
Экономических знаний 25,0 
Знаний по управлению 23,0 
Знаний компьютерной техники 21,0 
Специальных знаний 12,0 
Фундаментальных общетеоретических знаний 6,0 
Надо хорошо учиться самим студентам 13,0 

иностранного языка, гуманитарных знаний.
Между тем при переходе на ФГОС удельF
ный вес этих знаний в подготовке инженеF
ра сократился на 20%, а многие учебные
дисциплины вообще не попали в учебный
план. Эту особенность отмечают от 25 до
40% студентов по разным группам.

Недостаток специальных знаний отмеF
чают только 12% студентов. Этот показаF
тель достаточно низок с той точки зрения,
что подавляющее большинство этого дефиF
цита не чувствуют. Вместе с тем студенты
недооценивают роль фундаментальных обF
щетеоретических знаний. Только 6% выраF
зили сомнение в их дефиците.

Мы попытались проанализировать взаF
имосвязь между уровнем информированF
ности студента и его успеваемостью, учасF
тием в самоуправлении, общественноFполиF
тической жизни, свободным времяпрепроF
вождением. Оказалось, что чем выше уроF
вень информированности студента, тем
лучше его успеваемость, активнее участие
в студенческом самоуправлении, общеF

ственноFполитической жизни, тем содерF
жательнее формы проведения свободного
времени и более реалистична нравственная
позиция. Эта взаимосвязь интересует нас в
том плане, что указывает направление соF
циализации, воспитания студентов в инF
формационном обществе. Очевидно, что
роль информации в жизни студента будет
возрастать, и очень важно научить его ориF
ентироваться в ее потоке. Главное – это соF
держание информации, её качество, достоF
верность.
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